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Af Tor ben Skøtt

I dag er det cir ka fem pro cent af hus -
dyr gød nin gen, der bli ver om sat til
 biogas, men iføl ge re gerin gens plan
for Grøn Vækst skal den an del hæ ves
til 50 pro cent i 2020. Det er en me get
am bi tiøs mål sæt ning, der af spej ler, at
po li ti ker ne for al vor er be gyndt at
sæt te kli ma et højt på dags or de nen.

Men er det i det he le ta get real -
istisk, og hvor dan skal ud byg nin gen i
gi vet fald fore gå? Det var et af de em -
ner, som blev be hand let på årets plan -
te avl skon gres, hvor der blandt an det
blev sat fo kus på an ven del sen af ener -
gi af grø der i biogasanlæg.

Hid til har bi o ga san læg ge ne be nyt -
tet sig af en kom bi na tion af hus dyr -
gød ning og or ga nisk af fald for at få
øko no mi en til at hæn ge sam men, men 
al lere de i dag er der ved at være man -
gel på af fald, og nye an læg må der for
se sig om efter andre råvarer.

Det kan for eks em pel være ener gi -
af grø der dyr ket til for må let, græs fra
na turom rå der el ler fi ber frak tio nen fra
gyl le, der er se pareret ude på de en -

kel te ejen dom me. Iso leret set er det
langt fra så at trak tivt som or ga nisk af -
fald, som an læg ge ne i flere til fæl de
får pen ge for at mod ta ge, men ener gi -
af grø der kan gi ve mu lig hed for sæ -
son re gu lering af ga spro duk tio nen, og
det åb ner op for helt nye per spek ti ver. 
Det for ta lte Ener gistyrel sen bi o ga s -
eks pert Søren Taf drup om i et indlæg
på  plante avls kongressen.

Sæ son re gu lering
Alt pe ger på, at bi o ga san læg ge ne op -
når den bed ste øko no mi, hvis gas sen
le veres direk te til et kraft var me værk.
På et tids punkt bli ver det for ment lig
nød ven digt at sen de bi o gas sen ud på
na tur gas net tet, men iføl ge Ener gi sty -
rel sen gæl der det i før ste om gang om
at få dæk ket for bru get til kraft var me.

An ven der bi o ga san læg ge ne ude -
luk ken de gyl le vil de ty pisk kun ne
dæk ke 30-45 pro cent af brænd sels be -

ho vet på et kraft var me værk, men iføl -
ge Søren Taf drup vil de få mu lig hed
for at dæk ke he le for bru get, hvis de
tre dobler pro duk tio nen i vin ter hal v -
året ved hjælp af energiafgrøder.

Bå de sam funds - og sel skabs ø ko no -
misk vil det gi ve bi o gas sen en hø jere
vær di, men det kræ ver alt så, at an læg -
ge ne skal ba sere halv de len af de res
ga spro duk tion på hus dyr gød ning og
den an den halv del på ener gi af grø der.
Res sour ce mæs sigt lig ger den ne for de -
ling tæt på for udsæt nin ger ne i Fø de -
vare mi ni steri ets rap port fra de cem ber
2008 “Land brug og Kli ma”, hvor 
der er reg net med, at ener gi majs fra
100.000 hek tar og græs fra 75.000
hektar natur skal bruges til produktion 
af biogas.

Ti pro cent af ener gi for bru get
Iføl ge Søren Taf drup vil kom bi na tio -
nen af hus dyr gød ning og ener gi af grø -

Af grø de Majs Ro er Slæt græs

Jordtype JB 1&3 JB 5-6 JB 1&3 JB 5-6 JB 1&3 JB 5-6

Ud byt te ni veau, FE/ha 9.000 11.000 9.000 13.000 9.000 9.500

Ud byt te ni veau, tons TS/ha 11 13 9 13 11 11

Ga spo ten ti a le, Nm3 me tan/FE 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4

Ga sud byt te, Nm3 me tan/ha 3.600 4.400 3.600 5.200 3.600 3.800

Pro duk tions pris, kr./FE 0,89 0,77 1,06 0,84 0,96 0,93

Rå vare pris, kr./Nm3me tan 2,23 1,93 2,65 2,10 2,40 2,33

Ta bel 1. Ud byt te og pro duk tions pri ser for majs hel sæd, ro er inklusive top samt
slæt græs, hvor der er reg net med tre slæt/sæson. 

Ener gi af grø der gi ver bio gas an læg 
mu lig hed for at re gu lere ga spro -
duk tio nen, så det pas ser med
for bru get på et kraft var me værk.  
Der med får gas sen en hø jere
vær di, og en kom bi na tion af hus -
dyr gød ning og ener gi af grø der vil
gøre det mu ligt at dæk ke ti pro -
cent af Danmarks  energi for brug.

Gyl le og ener gi af grø der kan dæk ke
ti pro cent af ener gi for bru get

Bi o ga san læg get i Lin trup ved Rød ding har ved flere lej lig he der brugt ener gi af -
grø der som supple ment til hus dyr gød ning og or ga nisk af fald.
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der kun ne dæk ke op mod ti pro cent af 
Dan marks ener gi for brug, hvis det gri -
bes for nuf tigt an:

I hus dyr gød ning er der et  energi -
potentiale på knap 40 PJ. Hvis 30 PJ
af det po ten ti a le ud nyt tes til bi o gas,
og ener gi af grø der vil kun ne bi dra ge
med yder li gere 30 PJ, vil bi o gas sen
kun ne dæk ke syv pro cent af Dan marks
ak tu el le ener gi for brug. De fle ste pro -
gno ser pe ger imid ler tid på, at ener gi -
for bru get vil fal de i de kom men de år,
så det vil ik ke være ure a listisk, at bi o -
gas sen kan til at dæk ke ti pro cent af
ener gi for bru get om 30-40 år.

De 30 PJ ener gi af grø der vil kun ne
pro du ceres på om kring 150.000 hek -
tar el ler 6 pro cent af det dyr ke de are -
al. Det er hel ler ik ke urealistisk.

Hvad ko ster det?
Be tin gel sen er selv føl ge lig, at kon -
cep tet med gyl le og ener gi af grø der
er øko no misk real istisk. Om kost nin -
ger ne til hånd tering og om sæt ning 
på  bio gasanlæggene er i denne sam -
men hæng en min dre fak tor. Det er
pri sen på ener gi af grø der ne, der er
 afgørende for, om kon cep tet kan
føres ud i li vet.

Det em ne kom ud vik lings kon su lent 
Søren Ugilt Lar sen fra Agro tech ind
på sit ind læg, der især hand le de om
majs, ro er og græs. Han vur dere de, at
de tre af grø der var mest op lag te til
pro duk tion af bi o gas, men lag de ik ke
skjul på, at der er en del usik ker hed
bå de hvad an går pro duk tions om kost -
nin ger ne og gaspotentiale.

I Dan mark er der kun me get be -
græn se de er farin ger med at bru ge
ener gi af grø der i bio gas an læg, hvor i -
mod ty ske land mænd i stor stil bru ger 
både majs og græs.

Umid del bart ser det og så ud til, at
majs er den af grø de, der øko no misk
set vil klare sig bedst i Dan mark med
en pro duk tions pris på 1,93-2,23 kro -
ner/m3 me tan, af hæn gig af jord ty pe
(se ta bel 1). Majs er sam ti dig nem at
dyr ke, og bi o ga san læg ge ne vil ha ve
for holds vis let ved at hånd tere en af -
grø de som majs.

Ro er by der til gen gæld på en ræk -
ke ud for drin ger med hen syn til hånd -
tering og lag ring, men har et stort ud -
byt te lige som ro er ne er me get nem me
at om sæt te til bi o gas på grund af det
hø je suk kerind hold. Hvis bå de rod og
top reg nes med, er ud byt tet cir ka en
tre dje del hø jere end for majs, så hvis
der bli ver man gel på jord, vil ro er
være en at trak tiv af grø de. Pri sen for -
ven tes at være på 2,10-2,65 kro ner/m3

me tan - alt så lidt hø jere end for majs.
Græs bru ges, lige som majs, i en del 

ty ske bio gas an læg. Der kan en ten væ -
re ta le om græs fra in ten sivt dyr ke de
are a ler el ler fra mere eks ten siv drift af 
naturare a ler. For in ten sivt dyr ke de
are a ler for ven tes der et ud byt te på cir -
ka 12 tons tør stof/hek tar og en pro -
duk tions pris lidt højere end for majs.

Hvad er bedst?
Pro duk tions om kost nin ger ne for majs,
ro er og græs over lap per hin an den så
me get, at det for ment lig må være lo -

ka le for hold, der af gør, hvil ke af grø -
der der i gi vet fald skal sat ses på.

Hvor vidt det kan be ta le sig for
 bio gasanlæggene at kø be dis se af -
grø der af hæn ger blandt an det af,
hvor stort et dæk nings bi drag, der
skal læg ges oven i pro duk tions om -
kost nin ger ne, og hvor me get an læg -
ge ne kan få for gas sen. I dag vari erer 
bi o ga spri sen me get fra an læg til an -
læg. I den bu si ness-ca se, der blev an -
vendt i for bin del se med Grøn Vækst
af ta len i ju ni 2009, er det for udsat, at 
bi o gas er stat ter na tur gas til kraft var -
me og der ved op når en salgs pris på
om kring 4 kro ner/m3 me tan.

Majs er som nævnt en af de af grø -
der, der klarer sig godt ud fra et øko -
no misk syns punkt. Græs har til gen -
gæld en ræk ke mil jø mæs si ge for de le - 
især hvis der er ta le om græs fra na -
turare a ler, hvor der hver ken bli ver
sprøj tet el ler gø det. En de lig er der ro -
er, som har det hø je ste ud byt te per
hek tar, og hvor der kan være mu lig -
hed for at kom bi nere pro duk tio nen af
fo der med bi o gas. Det kon cept er i
øjeblik ket ved at bli ve under søgt i et
pro jekt med del ta gel se af blandt an det 
CBMI, Agro tech og Ri sø. Re sul ta ter -
ne fra pro jek tet vil blive præsenteret i
et af de kommende numre.

Læs Søren Taf drups indlæg fra plan -
te avl skon gres sen her og se præ sen ta -
tio nen her. 

Læs Søren Ugilt Lar sens ind læg fra
plan te avl skon gres sen her og se præ -
sen ta tio nen her. ■ 

Græs har lidt hø jere pro duk tions om kost nin ger end majs,
men er til gen gæld en mere mil jø ven lig af grø de.

Det kan være sin sag at være for sker, når der skal ta ges
prø ver af årets majs høst.
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http://www.landbrugsinfo.dk/Planteavl/Plantekongres/Sider/PL_PLK_2010_Resume_Q4-2_Soeren_Tafdrup.pdf?List={872da5b4-2926-40fc-902f-96416f83b885}&download=true
http://www.landbrugsinfo.dk/Planteavl/Plantekongres/Filer/PL_PLK_2010_shw_Q4_2_Soeren_Tafdrup.pdf
http://www.landbrugsinfo.dk/Planteavl/Plantekongres/Sider/PL_PLK_2010_Resume_M4-1_Soeren_Ugilt_Larsen.pdf?List={872da5b4-2926-40fc-902f-96416f83b885}&download=true
http://www.landbrugsinfo.dk/Planteavl/Plantekongres/Filer/PL_PLK_2010_shw_M4_1_Soeren_Ugilt_Larsen.pdf

